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PROCESSO SELETIVO PARA O PROVIMENTO DE VAGAS DO
QUADRO DE ESTAGIARIOS DE NIVEL SUPERIOR

CADERNO DE PROVA

Dia: 21 de novembro de 2010.

Prova: Ciéncilas da Computacao e ou Equivalentes

Leia com atencédo:

01. S6 abra este caderno apdés ler todas as instrucdes e quando for
autorizado pelos fiscais de sala.

02. Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo.

03. Autorizado o inicio da prova, verifique se este caderno contém 40
questdes.

04. Todas as questdes desta prova sdo de maltipla escolha, apresentando
como resposta uma alternativa correta.

05. Assinale a resposta de cada questdo no corpo da prova e, sbé6 depois
transfira os resultados para a Folha de Respostas.

06. Confira também, na sua Folha de Respostas, todos os seus dados
impressos.

07. Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferografica de
cor azul ou preta. A marcacdo é definitiva, nédo admitindo rasuras e,
em nenhuma hipdétese, ela serd substituida.

08. N&o risque, ndo amasse, ndo dobre e ndo suje a Folha de Respostas,
pois isso poderéd prejudicéa-lo.

09. Os fiscais ndo estdo autorizados a emitir opini&o, nem a prestar
esclarecimentos sobre o contetdo da prova. Cabe Unica e exclusiva
mente ao candidato interpretar e decidir.

10. Conforme item 7.12 do Edital:

E facultada ao candidato, apés o decurso de 03h (trés horas) da
aplicagcdo das provas, a transcrigdo de suas respostas, registradas
no documento oficial (Folha de Respostas), para um formuléario
especifico, denominado Folha de Cépia de Respostas, a ser
entregue pela equipe de fiscalizacéo.
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Redija um texto dissertativo argumentativo, obedece ndo aos critérios abaixo discriminados:
* Fidelidade a tematica;

e Originalidade;

» Coeréncia, coesdo e clareza na exposi¢ao das ideias;

» Atendimento as normas da lingua formal;

e Obedecer ao limite de linhas (25 a 30)

e Os textos da prova poderao servir como reflexdo, havendo plagio a nota seré zero.
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PROVA: CIENCIA DA COMPUTAGAO E/OU
EQUIVALENTES

1. A representacdo hexadecimal do nimero binéario
1010110 sera:

a) 56.
b) 86.
c) 172.
d) 134.
e) 87.

2. No que diz respeito a montagem e compilacao é
possivel afirmar:

a) A interpretacdo gera um programa objeto para
posterior execucao.

b) Cddigos em linguagem assembler sdo convertidos
para linguagem decimal de maquina.

c) O analisador sintatico de um compilador gera
estruturas de comando a partir do analisador
[éxico.

d) Durante a compilacdo, o cédigo fonte é analisado,
porém nao héa geracdo de um programa objeto.

e) Andlise de objeto, andalise semantica e analise
decimal, sdo fases da compilacéo.

3. Com base na Seguranca da Informacgédo, qual das
proposicdes abaixo é funcéo do firewall?

a) Bloquear e-mails com anexos perigosos.

b) Impedir ataques de cddigo malicio, vasculhando
arquivos periodicamente.

¢) Detectar virus que ja estdo no computador.

d) Bloquear solicitagdes ao servidor DNS.

e) Analisa o0s cabecalhos dos pacotes IP que
trafegam em direcdo a rede a ser protegida.

4. Com relacdo a filtragem de pacotes é possivel
afirmar:

a) O IPTABLES e o TCP/IP sdo ferramentas de
edicdo da tabela de filtragem de pacotes.

b) INPUT, OUTPUT e FORWARD s&o regras que
compdem a tabela filter.

c) A tabela nat ndo deve ser configurada quando o
roteador precisa converter enderecos IPs entre
redes distintas.

d) Ajudam o usuario a configurar o servidor de
impresséo.

e) Bloqueiam a entrega de IP do servidor DHCP.

5. Para determinadas aplicacbes € imposto um
critério que restringe a inser¢cdo e retirada dos
elementos que compdem um conjunto de dados.
Assinale a proposicdo correta, referente a
estruturas de dados:
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a) O critério LIFO: o primeiro elemento a ser retirado
do conjunto de dados é o primeiro que tiver sido
inserido.

b) O critério FIFO: o primeiro elemento a ser retirado
€ o primeiro que tiver sido inserido.

c) As pilhas sdo estruturas meramente estaticas.

d) As listas sofrem inser¢cBes apenas no topo da
estrutura.

e) As pilhas exigem acesso as duas extremidades:
comeco, onde é feita a retirada, e término onde é
feita a insercéo.

6. Um computador, cujo IP da rede é 10.57.20.15,
possui um diretério PROCESSOS compartilhado.
Assinale a forma correta para acessar diretamente
0s dados dentro deste compartilhamento:

a) Digitar no executar do Windows: //10.57.20.15 e
dentro da janela do Explorer acessar os dados.

b) Digitar no executar do Windows: cmd 10.57.20.15.

c) Acessar os Meus Locais de Rede e procurar pelo
computador em todos os niveis de rede.

d) Ir em “Iniciar>Pesquisar>Arquivos ou Pastas” e
procurar pela pasta documentos.

e) Digitar no executar: \\10.57.20.15\PROCESSOS e
dentro da janela do Explorer acessar os dados.

7. A UML (Unified Modeling Language) € uma

linguagem grafica para analise, especificacdo e
construgcdo de sistemas para representar projetos
orientados a objetos, utilizando uma notacao
comum. Das opcles abaixo, assinale a que
contém apenas ferramentas utilizadas pela UML:

a) Diagrama de <caso de wuso, diagrama de
sequéncias, diagrama de estados.

b) Diagrama de atividades, diagrama de fluxo de
dados, diagrama de caso de usos.

c) Diagrama de caso de usos, diagrama de estados,
diagrama de fluxo de dados.

d) Diagrama de atividades, diagrama de caso de
usos, diagrama de fluxo de dados.

e) Diagrama de estados, diagrama de fluxo de dados,
diagrama de casos de uso.

8. Assinale o diagrama usado na UML que

representa por blocos de construcdo as abstracfes
encontradas por meio dos diagramas de classe:

a) Componentes.
b) Colaboracéo.
c) Atividades.

d) Estados.

e) Objetos.

sustente
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9. Considerando trecho de co6digo Java abaixo
descrito, responda

c=5;

d=10;
System.out.printin(++c);
System.out.printin(d++);
System.out.printin(c++);
System.out.printin(d);

Ao final da execucdo do codigo, os valores das
variaveis ¢ e d, impressos pelo método
System.out.printIn( ), respectivamente serao:

a) 6,11, 7, 11;
b) 5, 10, 6, 11;
¢) 6,10, 6, 11
d) 5,11, 6, 11
e) 6,11, 7, 10

10. Com relacdo a POO (Programagdo Orientada a
Objetos) nado é correto afirmar:

a) Modificadores de acesso de membro public e
private sdo utilizados para controlar 0 acesso a
variaveis de instancia e métodos de uma classe.

b) Heranca é uma forma de reutilizacdo de software
gue ndo permite que novas classes sejam criadas
a partir de classes existentes.

c) Métodos construtores sao utilizados para instanciar
objetos de uma classe.

d) Os membros public de uma superclasse séo
acessiveis de qualquer lugar em que 0 programa
tenha uma referéncia a esse tipo de superclasse.

e) Os membros private de uma superclasse sédo
acessiveis apenas em métodos dessa superclasse.

11. A rede classe C 10.45.0.0 foi dividida em sub-
redes de mascara 255.255.255.248. Dois
enderecos IP que, nestas condicdes, pertencerdo
a uma mesma sub-rede sao:

a) 10.45.0.7 e10.45.0.10
b) 10.45.0.97 e 10.45.0.102
c) 10.45.0.174 e 10.45.0.180
d) 10.45.0.182 e 10.45.0.185
e) 10.45.0.246 e 10.45.0.250

12. Sobre portas de comunicacdo, assinale a
alternativa correta.

a) A comunicacdo entre um servidor DHCP e um
cliente DHCP ocorre por meio das portas 67 e 68
do UDP (User Datagram Protocol).

b) O protocolo SMTP usa as portas 80 e 110.

¢) A porta padrao utilizada pelo FTP é a 23.

d) A porta padrao utilizado pelo MSN é a 4899.

e) A porta padrao utilizada pelo DNS é a 123.
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13. Com relacdo a interligacdo em redes com
protocolos TCP/IP assinale a proposicao incorreta:

a) O FTP é o protocolo de transferéncia de arquivo da
pilha de protocolos TCP/IP.

b) O protocolo SMTP especifica 0 modo como o
sistema de transmissdo de mensagens as
transmite através do enlace de um equipamento a
outro.

c) O padrdao MIME permite a transmissao de dados
ndo-ASCIlI através do correio eletronico.

d) O IPv6 propde o aumento do espaco de
enderecamento IP de 32 bits para 64 bits.

e) O protocolo DHCP administra a distribuicdo de
enderecos automatizada.

14. Com relacdo aos comandos utilizados para
organizagdo e manipulagdo de diretérios e
arquivos no Sistema Operacional Linux, as
permissfes dos arquivos podem ser definidas com
0 uso do comando chmod. Para um arquivo que,
inicialmente, estd com as permissdes -rwxrwxrwkx,
€ correto afirmar que, ao se executar o comando
chmod 755 nome_do_arquivo para o referido
arquivo, as suas permissoes:

a) Serdo mantidas como inicialmente, isto é, —
FWXTWXIWX.

b) Passam a ser — -w-r-xr-x.

c) Passam a ser —rwxr-xr-x.

d) Passam aser—- - - - w- - w-.

e) Passam a ser —r-xr-xrwx.

Abaixo aparece um esquema parcial para um banco de
dados relacional. Com base neste esquema, responda
as questdes 15 e 16.

Aluno (cod_aluno, nome, cod_curso)

Curso (cod_curso, home)

Disciplina (cod_disc, nome, créditos, cod_dep)
Curriculo (cod_curso, cod_disc, tipo)
Departamento (cod_dep, nome)

15. No esquema supracitado, as chaves primarias sao:

a) Aluno (cod_aluno), Curso (cod_curso), Disciplina
(cod_disc), Curriculo (cod_curso), Departamento
(cod_dep).

b) Aluno (cod_aluno), Curso (cod_curso), Disciplina
(cod_disc, cod_dep), Curriculo (cod_curso),
Departamento (cod_dep).

¢) Aluno (cod_aluno), Curso (cod_curso), Disciplina
(cod_disc, cod dep), Curriculo (cod_curso,
cod_disc), Departamento (cod_dep).

d) Aluno (cod_aluno), Curso (cod_curso), Disciplina
(cod_disc, cod _dep), Curriculo (cod_disc),
Departamento (cod_dep).

sustente
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e) Aluno (cod_aluno), Curso (cod_curso), Disciplina
(cod_disc), Curriculo (cod_curso, cod_disc),
Departamento (cod_dep).

16. Assinale a proposicao correta:

a) O esquema ndo possui chaves estrangeiras.

b) As entidades Aluno, Disciplina e Curriculo possuem
chaves estrangeiras.

c) O atributo Disciplina(cod _dep) ndo é chave
estrangeira.

d) A entidade Curriculo ndo possui chaves
estrangeiras.

e) O atributo cod_dep é chave priméaria da entidade
Disciplina.

17. Sendo a estrutura da tabela FUNCIONARIO (cod,
nome, salario, cod dep) e DEPARTAMENTO
(cod_id, nome). Foram executados o0s seguintes
comandos SQL:

SQL> UPDATE funcionario SET cod dep = 10
WHERE cod = 2;

SQL> UPDATE funcionario SET cod_id = 32,
salario = 2550 WHERE cod =5

Com base nos comandos SQL acima executados,
pode-se afirmar que:

a) Foi modificado o cddigo do funcionario de nimero
10.

b) O cdédigo de departamento do funcionario de
ndmero 5 foi modificado.

¢) O funcionario de namero 2 foi transferido para o
departamento 10, e o funcionario de niumero 5 teve
seu salario modificado para 2550.

d) O funcionario de cdodigo 5 foi transferido para o
departamento 10, e o funcionario de codigo 2 teve
seu salario modificado para 2550.

e) Os funcionarios de codigos 2 e 5 tiveram seus
salarios modificados para 2550.

18. Dentro do sistema operacional Linux, por padréo, o
diretério reservado para montagem de dispositivos
é:

a) /mont.
b) /root.
c) /home.
d) /dev.
e) /mnt.

19. De acordo com o Modelo OSI, a camada na qual
ocorre enderecamento dos pacotes, convertendo
enderecos logicos em enderecos fisicos, de forma
gue 0s pacotes consigam chegar corretamente ao
destino, recebe o nome de Camada de:

a) Apresentacao.
b) Rede.

c) Sessao.

d) Transporte.

e) Aplicacéo.

20. Os requisitos de um sistema sdo descricbes dos
servicos fornecidos pelo sistema e as suas
restricbes operacionais. As declaragbes de
servicos que o sistema deve ser capaz de
executar, ndo levando em consideracao restricdes
fisicas, s&o classificadas como:

a) Requisitos funcionais.

b) Requisitos operacionais.

¢) Requisitos ndo funcionais.

d) Requisitos de implementacao.
e) Requisitos fisicos.

sustente
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PROVA: LINGUA PORTUGUESA
Texto 1

Aspectos demograficos e epidemiologicos do idoso no
Brasil

O envelhecimento da populagdo €é fendmeno
mundial iniciado, a principio, nos paises
desenvolvidos em decorréncia da queda da
mortalidade, a grandes conquistas do conhecimento
médico, urbanizacdo adequada das cidades, melhoria
nutricional, elevacdo dos niveis de higiene pessoal e
ambiental tanto em residéncias como no trabalho
assim como em decorréncia dos avancos
tecnologicos. Todos esses fatores comecaram a
ocorrer no final da década de 40 e inicio dos anos 50.

Nos paises menos desenvolvidos como o Brasil, 0
aumento da expectativa de vida tem sido evidenciado
pelos avancos tecnolégicos relacionados a area de
saude nos (ltimos 60 anos, como as vacinas, uso de
antibiéticos, quimioterapicos que tornaram possivel a
prevencdo ou cura de muitas doencas. Aliada a estes
fatores, a queda da fecundidade, iniciada na década
de 60, permitiu a ocorréncia de uma grande exploséo
demografica.

[...]
Aspectos psicossociais do envelhecimento

Na sociedade atual, capitalista e ocidental, qualquer
valoracdo fundamenta-se na idéia basica de
produtividade, inerente ao préprio capitalismo.

O modelo capitalista fez com que a velhice
passasse a ocupar um lugar marginalizado na
existéncia humana, na medida em que a
individualidade, ja teria os seus potenciais evolutivos e
perderia entdo valor social. Desse modo, ndo tendo
mais a possibilidade de producéo de riqueza, a velhice
perderia o seu valor simbdlico.

Todos o0s seres vivos sdo regidos por um
determinismo  biolégico e sendo assim, o
envelhecimento envolve processos que implicam na
diminuicdo gradativa da possibilidade de
sobrevivéncia, acompanhada por alteracdes regulares
na aparéncia, no comportamento, na experiéncia e
nos papéis sociais.

Diante dessa vis@o, o envelhecimento € entendido
como parte integrante e fundamental no curso de vida
de cada individuo. E nessa fase que emergem ex-
periéncias e caracteristicas prOprias e peculiares,
resultantes da trajetdria de vida, na qual, umas tém
maior dimensdo e complexidade que outras,
integrando assim a formacgéo do individuo idoso.

As tensdes psicologicas e sociais podem apressar
as deterioracbes associadas ao processo de
envelhecimento. Percebe-se no individuo que
envelhece uma interagcdo maior entre os estados
psicolégicos e sociais refletidos na sua adaptacdo as
mudancas. A habilidade pessoal, provavelmente,
influencia as transformacdes biolégicas e de saude
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que ocorrem no tempo da velhice. Assim, o
envelhecimento é decisivamente afetado pelo estado
de espirito, muito embora dele ndo dependa para se
processar.

O papel social dos idosos é um fator importante no

significado do envelhecimento, pois 0 mesmo
depende da forma de vida que as pessoas tenham
levado, como das condi¢des atuais que se encontram.
[...]
(Internet - Artigo,A situacdo social do idoso no Brasil:
uma breve consideracdo,revisado em 07/2004 e
aprovado em 23/02/2005, Marcia R.S.S, Josiane Lima
de Gusmao, Ana Cristina Mancussi Faro, Rita de
Céssia Bungos)

Texto para as questbes de 21 a 26

21. Todas as situacbes citadas nas alternativas
evidenciam fatores inerentes a longevidade,
exceto:

a) O progresso da medicina com medicamentos
possiveis de combater a degenerescéncia
crescente dos 6rgaos.

b) Alimentacdo nutritiva capaz de suprir
necessidades organicas prementes a fim de o
idoso sentir-se mais resistente.

c) As condi¢cbes ambientais, melhorando a vida
do idoso mediante conhecimentos de higiene
utilizados por ele em sua residéncia.

d) A sociedade capitalista e 0 emprego de verbas
em hospitais, no Brasil estdo dentre as
principais causas da longevidade, uma vez
que propiciam melhores condi¢8es de vida.

e) No Brasil, a longevidade é implementada por
varios fatores, dentre os quais estdo os
avancos tecnolégicos, ligados a area de
salide e a queda da fecundidade.

22. Considere as assertivas abaixo a fim de
responder a questao.

| — Deduz-se que o envelhecimento da
populacdo foi iniciado em meados do
século passado.

Il — No Brasil, a mulher passou a gerar menos
filhos na segunda metade do século XX.

Il - Mais da metade dos idosos, na regiao
paulistana possui um tipo de doenca
cronica.

IV — Em uma sociedade capitalista, a velhice é
enaltecida sempre com uma eminente
posicéo social.

V — Surgem, na velhice, experiéncias
caracteristicas de etapas anteriores e que,
apenas, afetam a sua parte somatica.

Estdo corretas apenas as alternativas:

sustente
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a)

b)

24,
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L e V.

I, 11ell.

I,IVeV.

I, 10, VeV

I, e lV.

Quanto aos aspectos textuais, ha uma
alternativa discordante, assinale-a:

Todos os termos, quanto as normas de
regéncia e de concordancia, estédo
empregados adequadamente.

Em “Todos esses_ fatores” ( 1° paragrafo) e
“Aliado a estes fatores ”( 2° paragrafo), os
elementos sublinhados, embora sejam
morfologicamente idénticos, diferem quanto a
semantica.

Em “Todos esses fatores existe uma
retomada pronominal, a fim de que haja
coesdo textual.

“ 0 _mesmo depende de..”
paragrafo), o termo sublinhado é
retomada de elemento anterior.

Quanto ao aspecto ortografico, o texto se
encontra de acordo com a lingua formal, sem
ainda haver adocdo das novas normas de
acentuacao grafica.

(dltimo
uma

“Todos os seres vivos sdo regidos por um
determinismo biolégico e sendo assim, o
envelhecimento envolve processos que
implicam na diminuicdo gradativa da
possibilidade de sobrevivéncia, acompanhada
por alteracBes regulares na aparéncia, no
comportamento, na experiéncia e nos papéis
sociais.”

Analisando todos os itens em relacdo ao
paragrafo, em epigrafe, responda a esta
questao.

| - Ele se encontra redigido de acordo com as
normas vigentes na lingua formal.

Il — Em “Todos os seres...”, hd uma relagdo de
totalidade, advinda do correto emprego do
artigo, antes do nome do ser.

Il — As virgulas em ”..na aparéncia, no
comportamento, na experiéncia...”separam
elementos de idéntico valor semantico.

IV — “...um determinismo biolégico rege todos
0s seres vivos”, apesar da transformacéo
formal, as ora¢gbes continuam com sentido
idéntico, apenas havendo mudanca nos
valores sintaticos dos termos sublinhados.

V - Percebe-se que, na transformacéo
evidenciada, no item IV, a forma verbal é
uma perifrase.

As alternativas corretas estéo, apenas, nos
itens:

a)

b)

d)

26.

b)

c)

d)

e)
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[ 1L e IV.
LAL 1L IVe V.
e V.

I, 1IvVeW.

I, 1 e V.

“..na_medida_em que ...a individualidade ja
teria 0s seus potenciais evolutivos...”(5°
paragrafo)

O valor seméntico dos termos destacados,
acima, encontra valor idéntico, apenas, em uma
das alternativas, identifique-a:

Posto que a humanidade se encontre diante
da longevidade, ela se encontra confusa e
estd agindo de maneira, por vezes,
desordenada.

A proporcdo que crescemos interiormente,
pensamos no amanhd de modo otimista e
temos, entdo, a certeza de que nossos atos
serdo determinantes do amanha.

Como somos seres bastante falhos, em
constante mutacdo, devemos viver atentos, a
fim de ndo negligenciarmos aqueles que se
encontram distantes de nossa faixa etéria.

A velhice é uma etapa da existéncia inerente a
todos que anseiam por viver muito, no
entanto, esquecemo-nos muitas vezes disso,
quando discriminamos os idosos.

Quando o ser humano possui uma vivéncia
equilibrada, certamente, no amanha, tera
como resultante uma velhice sustentavel.

“...que tornaram possivel a prevencdo ou
cura de muitas _doencas. "(2° paragrafo)

Em relacdo aos termos sublinhados, assinale
a Unica alternativa em que ha deslize.

“que” é retomada pronominal dos elementos
anteriores e possui, na oracdo, uma funcéo
adjetiva.

“possivel " estd empregado corretamente, nao
poderia ser pluralizado, devido a referir-se a
termos que vém pospostos.

“ possivel " caracteriza e indica o estado de a
“a prevencdo ou cura ", exercendo, no
contexto, funcdo complementar.

Se construrmos uma oracdo, trocando
“possivel” por “adequado” , o correto, de
acordo com a lingua formal, sera “adequada” .
Trocando-se a palavra “muitas” por
“bastante” , obrigatoriamente, a concordancia
sera “bastantes ”.

sustente
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Texto 2

01/10/2009 — 09h55 Populacdo de idoso no Brasil
aumenta, o desrespeito também

Agéncia Brasil

Dados do Instituto de Geografia e Estatistica (IBGE)
mostram que a populacdo de idosos no Brasil vem
aumentando. Em 2008, havia mais de 21 milhGes de
pessoas com mais de 60 anos de idade,
aproximadamente 2 milh6es a mais do que no ano
anterior.

Hoje (1°) é comemorado o Dia Internacional do idoso.
A data foi instituida com a intencdo de mostrar a
importédncia e as dificuldades que essas pessoas
enfrentam rotineiramente. Problemas como falta de
meios de transporte adequados e o0 precario
atendimento hospitalar na saude publica sao as
principais queixas de quem chegou a terceira idade.
Para saber deles as principais dificuldades
enfrentadas nas tarefas do dia a dia, a Agéncia Brasil
foi as ruas conversar com alguns idosos.

“Eu acho que os maiores problemas sdo a saude e o
transporte. E preciso haver uma condicdo de
transportes condizente com a terceira idade”, disse o
fiscal do Tesouro aposentado Willian de Souza, de 69
anos.

Para a dona de casa Elza Maria, de 65 anos, a maior
dificuldade é entrar nos 6nibus. “O degrau € la nas
alturas. A gente tem quase que andar com um
banquinho para subir. E, outra dificuldade, ¢é
atendimento nos hospitais. A melhor conquista do
idoso, nem sei direito o que é. Mas o restante vai
levando.”

A aposentada Dora Ribeiro, de 67 anos diz que os
idosos tiveram algumas conquistas. “Nés temos
muitas coisas que melhoraram como as filas
preferenciais para idosos, pois sdo mais reduzidas. E
certas tarifas que para o idoso sdo menores. Entédo
nao é tdo ruim assim ser idoso.”

“A gente pega o 6nibus, o cara que esta la pilotando
arranca com tudo. Se a pessoa nao tiver equilibrio
‘sobra’. Outra coisa, é ficar no ponto do Onibus
fazendo sinal e ele ndo parar. Quanto ao direito do
idoso, deixa muito a desejar”, contestou o servidor
publico aposentado, Valter dos Santos, 69 anos.

A comerciante aposentada Salam Qozak, de 81 anos,
nasceu na Siria e diz que se preocupa com aqueles
mais pobres. "Eu posso andar de taxi, e de
acompanhante. E os outros que nao tem ninguém?
Esse privilégio conquistei quando ainda era jovem.
Mas quem n&o conseguiu e ficou velho, me conta?”
(24 Horas News — Noticias 24 horas

WWW.24 horasnews.com.br)
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27.Compare os textos 1 e 2 a fim de responder a
esta questao.

| — Ambos possuem um enfoque em comum: a
situacdo da populacéo longeva.

Il — Quanto aos tipos textuais, pode-se afirmar
que o texto 1 é de carater cientifico e o texto 2
€ uma noticia jornalistica, uma reportagem.

Il = Em ambos os textos, ha preocupagdo dos
autores quanto ao emprego do discurso direto
e indireto, caracteristica do género narrativo.

IV — Enquanto, no texto 1, existe maior rigor em
relacdo ao emprego da lingua formal, no texto
2, ha, nas entrevistas, presenca da variedade
informal.

V — No texto 1, em “ ...de encontrar significado
para viver ..."( Ultimo paragrafo) e, no texto 2,
em “...para_saber deles...”(3° paragrafo), os
termos sublinhados possuem valor seméntico
igual.

Estdo corretas apenas as afirmativas:

a) I, IVeV.
b) I, 11, IVeV.
c) 1,1, eV.
d) I, llelV.

e) I, lle V.

28. Quanto ao texto 2, existe apenas uma
alternativa correta, assinale-a.

a) Todos os entrevistados expuseram posi¢&o
satisfatoria quanto ao tratamento que lhes é
ministrado.

b) O dia nacional do idoso, 1° de outubro, foi
instituido apenas para mostrar a importancia
dos longevos.

c) As formas verbais, utilizadas no texto, indicam
sempre uma acao hipotética em relacao ao
amanha.

d) Passando a expressdo “A gente pega o
Onibus, o cara que esta la pilotando
arranca com tudo. ", para a variedade formal
da lingua, ter-se-a: “Nos pegamos o Onibus,
o homem que esta dirigindo sai com
violéncia” .

€) A fala da comerciante aposentada é a Unica
gue se encontra sem falha em relagdo as
normas da lingua formal.

29. “...havia mais de 21 milhdes de pessoas
com mais de 60 anos de idade... ” . O verbo
sublinhado possui varios sentidos, admitindo,
por isso, mais de uma concordancia. Entre as
alternativas, encontra-se apenas uma que nao
esta correta, identifique-a.

sustente
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a)

b)

c)

d)

e)

30.

a)

b)

c)
d)

e)

31.
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Todos aqueles homens, que trabalhavam na
construcdo, ja haviam ultrapassado os 50
anos.

Ha muitos homens que, em se crendo deuses,
aniquilam-se interiormente, pois se
transformaram em seres manipuladores de
titeres.

Muitos jovens se houveram bem no concurso,
porque, sendo responsaveis, prepararam-se,
em consonancia com as normas do edital.
Naquele aprazivel recinto, haviam pessoas
insatisfeitas, pois, esperavam ver apenas
jovens e era enorme a presenca de idosos.
Em nés, existe uma forca interior, impelindo-
nos para a vitéria, por isso haveremos de
vencer, ultrapassando todos os obstaculos.

Observe os periodos abaixo:

| —*“... havia mais de 21 milhges... "

ll- “E preciso haver uma condicdo de
transportes. ”

- “.. nasceu na Siria e diz que se
preocupa... ”

Analisando-os, percebe-se uma falha na
alternativa:

Trocando-se no item I, haver por existir , este
verbo obedecerd& a mesma concordancia
daquele explicitado no periodo.

O sentido e a concordancia de haver nas
ocorréncias dos periodos | e Il séo idénticos.
A oracao do item Ill “haver uma condicdo de
transporte” , exerce uma funcéo substantiva.
Mesmo que, no item Il o sintagma “uma
condicdo " fosse pluralizado, o verbo haver
nao sofreria modificacao.

“... que se preocupa... "a posicdo proclitica
do pronome pessoal atono ndo podera ser
modificada devido a existéncia da palavra
atrativa que.

“Mas quem nao conseguiu e ficou velho, me
conta?” Ha uma falha quanto a toponimia
pronominal, pois, deveria ter sido empregado
énclise. Quanto a colocacdo pronominal,
analise os periodos abaixo, a fim de responder
a esta questao.

I — Alguns pertencentes a terceira idade
haviam queixado-se dos maus-tratos
sofridos naquela clinica.

Il - Em se referindo a socializacdo do idoso,
aquele cidaddo é abnegado, pois vive
dedicando-se carinhosamente a sua
profissdo como assistente social.

[l — Nunca se arrependa do perddo concedido
aquela pessoa que lhe fez ofensas, porque
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VOCé recebera, com certeza, um excelente
retorno.

IV — Agora dir-te-ei algo que te faréa feliz: seras
sempre vitorioso, acredite nisso!

V — “Deus te abencoe!” dizia todos os dias, ao
acordar, aquela méae prestimosa ao filho
semiadormecido.

Estdo corretos apenas:

a) LILILIVeV.
b) L1, lelv.
c) IIVeVW

d ILHL,IVeV.
e) I, eV

32. Considere as afirmacdes abaixo:

| - A ocorréncia do acento indicativo de crase
em “guem chegou a terceira idade. " é
obrigatéria, devido a regéncia do verbo
chegar e por este ser seguido por vocabulo
feminino.

Il - Em “foi as ruas ”, a justificativa do acento
indicativo de crase é uma exigéncia do verbo
ir e haver presenca, apés ele, de um termo
feminino.

Il - “O degrau € la, nas alturas .”, as palavras
sublinhadas possuem idéntica relagcéo
semantica.

IV — As palavras estatistica e 6nibus possuem
a mesma justificativa para receberem acento
grafico.

V - €&, 1a, ninguém sdo acentuadas
graficamente por serem palavras oxitonas
terminadas em e, a e em.

Estdo corretas apenas as afirmacdes:

a) I, e IV.

b) 11, 11, IV e V.
) 1,1, 1, e V.
dy I, 1, VeV
e) 1, IVeV.

sustente
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PROVA: NOGOES DE INFORMATICA

Eﬂ Arquivo  Editar  Exibir  Inserir  Faormatar
33. Para a transmissdo de voz através de uma LAN, FRN=R" NENE= RN |9
de uma WAN ou da Internet por meio de pacotes BR - Fe 2000
TCP/IP, utiliza-se o método: A B
a) DNS 1 Contas Jan
b) VolIP. 2 |Taxas . 150,00
c) Windows Messenger. 3 |Operacional 350,00
d) Telnet. 4 |Extras 120,00
€) DHCP. 5 |TOTAL R$ 62000
34. O e-mail € um dos meios mais usuais para a B |Salario R} 200000
troca de informacdes. Os protocolos utilizados 7 |Liguido R$ 1.380,00
por ele para o envio e recebimento de 8
mensagens sdo respectivamente: B
A figura acima ilustra uma planilha no Microsoft Excel
8 ETI'I'T'Pe:-Ig-I(-)ITDB, 2003 BR, com as contas de um determinado
o) DNSeTELNE;r orcamento, contendo apenas valores positivos.
' Considerando essa figura, responda as questdes 37 e
d) SMTP e POP3. 38
e) HTTP e SMTP. '
35. Na digitacdo de um texto de trés paginas, no 37. Assinale a formula utilizada na célula B7
Microsoft Word 2003 .BR, um d|g|ta_d0( deseja a) = $B$6 - B5
que o texto, na terceira pagina, seja igual ao b) =B5-(B6)
texto contido na primeira pagina, porém, em Q) = $B$5- B6
negrito. Logo apés a digitacéo, o texto foi salvo. d) = SOMA(B6:B5)
As_gmale. quais comandos abaixo foram e) = SOMA(B2:4)— B7
utilizados:
9 <CTRL> X CRTL> + v, <CTRL> + N, % fSsal se caanias de fometacio apades
<CTRL> + Enter T
b) <CTRL> + Enter, <CRTL> + W, <CTRL> + N, a) Cientifico e Fracio
<CTRL>+A . '
¢) <CTRL> + C, <CTRL> + V, <CTRL> + N. Sg Eﬁgggfﬁﬁo
<CTRL>+B . '
d) <CTRL> + C, <CTRL> + V, <CTRL> + N. gg numero e Moeda.
<CTRL>+A '
€) zg$§tz ++WC' <CTRL> + V, <CTRL> + N. 39. Assinale o recurso que esta disponivel no
ambiente BROffice e que néo faz parte do modo
. . . ~ béasico do ambiente Microsoft Office:
36. Para agilizar o procedimento de impressao,
pode-se criar uma sequéncia de comandos e de a) Inserir quebras
instrucbes do Word, agrupados em um Unico b) Ex ort:grdiretahente como PDE
comando, para executar a tarefa o) D ezfaz er digitacio '
automaticamente, utilizando-se o recurso: d) Localizar e gubgtitljir
a) Mala direta. e) Ortografia e gramética.
8 %?fnsl'ﬂ;ar' 40. O arquivo digital planilha_de_custo.odt para ser
o ' aberto, utilizara o seguinte software:
d) Indice.
€) Macro. a) Microsoft Excel 2003 BR.
b) BROffice Calc.
c) Microsoft Word 2003 BR.
d) BROffice Impress.
e) BROffice Writer.
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